
গািণিতক সমসƦার সমাধান 

Ƽɳ ১। Łকান ŁǄিণেত ৪ ǌ ŁবȀ আেছ, Ƽিতǌ ŁবেȀ ৩ জন কের িশǟাথʞ বেস। Łসখােন কতজন িশǟাথʞ আেছ ?পৃɼা৩৯ 

সমাধানঃ ১ ǌ ŁবেȀ িশǟাথʞ বেস ৩ জন 

সুতরাং ৪ ǌ ŁবেȀ িশǟাথʞ বেস (৩×৪) জন = ১২ জন      

উȘরঃ ১২ জন িশǟাথʞ আেছ। 

Ƽɳ ২। একজন Łদাকানদার ৪ ǌ থালার ƼেতƦকǌেত ৫ ǌ কের টেমেটা Łরেখেছন। একেƶ কতʦেলা টেমেটা আেছ? 

পৃɼা-৪১ 

সমাধানঃ ১ ǌ থালায় টেমেটা আেছ ৫ ǌ 

সুতরাং ৪ ǌ থালায় টেমেটা আেছ (৫×৪) ǌ = ২০ ǌ 

উȘরঃ ২০ ǌ টেমেটা আেছ। 

Ƽɳ ৩। ৬ ǌ থালার Ƽিতǌেত ৫ ǌ কের িলচু আেছ। একেƶ কতʦেলা িলচু আেছ ? পৃɼা- ৪২ 

সমাধানঃ ১ ǌ থালায় িলচু আেছ ৫ ǌ 

সুতরাং ৬ ǌ থালায় িলচু আেছ (৫×৬) ǌ = ৩০ ǌ 

উȘরঃ ৩০ ǌ িলচু আেছ। 

Ƽɳ ৪। িমনা Ƽিতিদন একǌ বইেয়র ২ পৃɼা কের পেড়। Łস ৬ িদেন কত পৃɼা পড়েব ? পৃɼা- ৪৪ 

সমাধানঃ িমনা ১ িদেন পেড় ২ পৃɼা 

সুতরাং িমনা ৬ িদেন পেড় (২×৬) পৃɼা = ১২ পৃɼা 

উȘরঃ ১২ পৃɼা পড়েব। 

Ƽɳ ৫। এক পƦােকট িবʅুেটর দাম ২ টাকা । Łরজা এই িবʅুেটর ৭ ǌ পƦােকট িকনল। পৃɼা- ৪৪ 

(১) িবʅুেটর দাম কত টাকা হেব ?   

(২) যিদ Łস িবʅুেটর আরও ৩ ǌ পƦােকট িকেন, তেব কত টাকা লাগেব ? 

সমাধানঃ (১) ১ পƦােকট িবʅুেটর দাম ২ টাকা 

সুতরাং ৭ পƦােকট িবʅুেটর দাম   (২×৭) টাকা = ১৪ টাকা 

উȘরঃ িবʅুেটর দাম ১৪ টাকা। 

সমাধানঃ (২) Łরজা পূেবű িকেনিছল ৭ পƦােকট 

 আরও িকনল (+)            ৩ পƦােকট 

Łমাট িকনল          ১০ পƦােকট 

১ পƦােকট িবʅুেটর দাম ২ টাকা 

১০ পƦােকট িবʅুেটর দাম (২×১০) টাকা = ২০ টাকা 

উȘরঃ ২০ টাকা লাগেব। 



Ƽɳ ৬ । একǌ িরǠায় ৩ ǌ চাকা আেছ। ৫ ǌ িরǠায় একেƶ কয়ǌ চাকা রেয়েছ ? পৃɼা- ৪৭ 

সমাধানঃ ১ ǌ িরǠায় চাকা আেছ ৩ ǌ 

সুতরাং ৫ ǌ িরǠায় চাকা আেছ (৩×৫) ǌ = ১৫ ǌ 

উȘরঃ ১৫ ǌ চাকা আেছ। 

Ƽɳ ৭ । একǌ থালায় ৩ ǌ Łপয়ারা সাজােনা যায় । ৪ ǌ থালা সাজােত কয়ǌ Łপয়ারা Ƽেয়াজন ? পৃɼা- ৪৭ 

সমাধানঃ ১ ǌ থালায় Łপয়ারা সাজােনা যায় ৩ ǌ 

সুতরাং ৪ ǌ থালায় Łপয়ারা সাজােনা যায় (৩×৪) ǌ = ১২ ǌ 

উȘরঃ ১২ ǌ Łপয়ারা Ƽেয়াজন । 

Ƽɳ ৮ । গˠর পা কয়ǌ ? ৭ ǌ গˠর Łমাট পা কতǌ ? পৃɼা- ৪৯ 

সমাধানঃ গˠর পা ৪ ǌ । 

 ১ ǌ গˠর পা ৪ ǌ 

সুতরাং ৭ ǌ গˠর পা (৪×৭) ǌ = ২৮ ǌ 

উȘরঃ ২৮ ǌ পা আেছ। 

Ƽɳ ৯ । ১ ǌ গািড়র ৪ ǌ চাকা রেয়েছ। ৫ ǌ গািড়র জনƦ কতǌ চাকার Ƽেয়াজন ? পৃɼা- ৪৯ 

সমাধানঃ ১ ǌ গািড়র চাকা আেছ ৪ ǌ 

সুতরাং ৫ ǌ গািড়র চাকা আেছ (৪×৫) ǌ = ২০ ǌ 

উȘরঃ ২০ ǌ চাকার Ƽেয়াজন। 

Ƽɳ ১০ । রাজুর বাবা এক সɃােহ ৬ িদন কাজ কেরন। িতিন ৭ সɃােহ কতিদন কাজ কেরন ? পৃɼা- ৫১ 

সমাধানঃ ১ সɃােহ কাজ কেরন ৬ িদন 

সুতরাং ৭ সɃােহ কাজ কেরন (৬×৭) িদন = ৪২ িদন 

উȘরঃ ৪২ িদন কাজ কেরন। 

Ƽɳ ১১ । ৭ িদেন এক সɃাহ । ৯ সɃােহ কত িদন ? পৃɼা- ৫৩ 

সমাধানঃ ১ সɃােহ ৭ িদন 

সুতরাং ৯ সɃােহ (৭×৯) িদন = ৬৩ িদন 

উȘরঃ ৬৩ িদন । 

Ƽɳ ১২ । ৪ ǌ বেǠর Ƽিতǌেত ৮ ǌ কের চকেলট আেছ। Łসখােন কতʦেলা চকেলট আেছ ? পৃɼা- ৫৪ 

সমাধানঃ ১ ǌ বেǠ চকেলট আেছ ৮ ǌ 

সুতরাং ৪ ǌ বেǠ চকেলট আেছ (৮×৪) ǌ = ৩২ ǌ 

উȘরঃ ৩২ ǌ চকেলট আেছ। 

Ƽɳ ১৩ । একǌ ŁǄিণকেǟর Ƽিতǌ দেল ৮ জন কের িশǟাথʞ আেছ । যিদ ৬ ǌ দল থােক, তেব Łসখােন কতজন িশǟাথʞ 

থাকেব ? পৃɼা- ৫৪ 



সমাধানঃ ১ ǌ দেল িশǟাথʞ আেছ ৮ জন 

সুতরাং ৬ ǌ দেল িশǟাথʞ আেছ (৮×৬) জন = ৪৮ জন 

উȘরঃ ৪৮ জন িশǟাথʞ থাকেব। 

Ƽɳ ১৪ । Ƽিতǌ ঝুিড়েত ৯ ǌ কের ˠǌ রাখা যায় । এরকম ৪ ǌ ঝুিড়েত কতʦেলা ˠǌ রাখা যায় ? পৃɼা- ৫৫ 

সমাধানঃ ১ ǌ ঝুিড়েত ˠǌ রাখা যায় ৯ ǌ 

সুতরাং ৪ ǌ ঝুিড়েত ˠǌ রাখা যায় (৯×৪) ǌ = ৩৬ ǌ 

উȘরঃ ৩৬ ǌ ˠǌ রাখা যায়। 

Ƽɳ ১৫ । রিফক একিদেন একǌ বইেয়র ৯ পৃɼা পেড় । Łস ৭ িদেন কত পৃɼা পেড় ? পৃɼা- ৫৫ 

সমাধানঃ রিফক ১ িদেন পেড় ৯ পৃɼা 

সুতরাং রিফক ৭ িদেন পেড় (৯×৭) পৃɼা = ৬৩ পৃɼা 

উȘরঃ ৬৩ পৃɼা পেড় । 

Ƽɳ ১৬ । একজন মানুেষর ̾ই হােত Łমাট ১০ ǌ আǰুল আেছ । এরকম ৮ জন মানুেষর হােত কতǌ আǰুল রেয়েছ ? 

পৃɼা- ৫৬ 

সমাধানঃ ১ জন মানুেষর ̾ই হােত আǰুল আেছ ১০ ǌ 

সুতরাং ৮ জন মানুেষর ̾ই হােত আǰুল আেছ (১০×৮) ǌ = ৮০ ǌ 

উȘরঃ ৮০ ǌ আǰুল আেছ । 

Ƽɳ ১৭ । রাজুর বাবা একিদেন ১২ ঘȋা কাজ কেরন । যিদ িতিন ৩ িদন কাজ কেরন, তেব কত ঘȋা কাজ হেব ? পৃɼা- ৬১ 

সমাধানঃ রাজুর বাবা ১ িদেন কাজ কেরন ১২ ঘȋা 

সুতরাং রাজুর বাবা ৩ িদেন কাজ কেরন (১২×৩) ঘȋা = ৩৬ ঘȋা 

উȘরঃ ৩৬ ঘȋা কাজ কেরন । 

Ƽɳ ১৮ । রিহম ৩ ǌ ˡপকথার বই িকনেত চায় । Ƽিতǌ বইেয়র মূলƦ ৩০ টাকা । বই িকনেত তার কত টাকা লাগেব?পৃɼা- ৬১ 

সমাধানঃ ১ ǌ বইেয়র মূলƦ ৩০ টাকা 

সুতরাং ৩ ǌ বইেয়র মূলƦ (৩০×৩) টাকা = ৯০ টাকা 

উȘরঃ ৯০ টাকা লাগেব । 

Ƽɳ ১৯ । একǌ পƦােকেট ২ ǌ লেজȾ আেছ। ৮ ǌ পƦােকেট কতʦেলা লেজȾ আেছ ? পৃɼা- ৬২ 

সমাধানঃ ১ পƦােকেট লেজȾ আেছ ২ ǌ 

সুতরাং ৮ পƦােকেট লেজȾ আেছ (২×৮) ǌ = ১৬ ǌ 

উȘরঃ ১৬ ǌ লেজȾ আেছ । 

Ƽɳ ২০ । একǌ ŁǄিণকেǟ ১০ ǌ ŁবȀ আেছ । একǌ ŁবেȀ ৫ জন বসেত পাের । ŁǄিণকেǟ Łমাট কতজন ছাƶ বসেত 

পারেব ? পৃɼা- ৬৩ 

 



সমাধানঃ ১ ǌ ŁবেȀ ছাƶ বেস ৫ জন 

সুতরাং ১০ ǌ ŁবেȀ ছাƶ বেস (৫×১০) জন = ৫০ জন 

উȘরঃ ৫০ জন ছাƶ বসেত পাের । 

Ƽɳ ২১ । বাবা Ƽিতিদন ৪ ঘȋা হাঁেটন । ৭ িদেন িতিন কত ঘȋা হাঁেটন ? পৃɼা- ৬৩ 

সমাধানঃ ১ িদেন হাঁেটন ৪ ঘȋা 

সুতরাং ৭ িদেন হাঁেটন (৪×৭) ঘȋা = ২৮ ঘȋা 

উȘরঃ ২৮ ঘȋা 

Ƽɳ ২২ । উǻল ৪ ǌ বই িকনেত চায় । Ƽিতǌ বইেয়র দাম ২১ টাকা । বই িকনেত তার কত টাকা লাগেব ? পৃɼা- ৬৩ 

সমাধানঃ ১ ǌ বইেয়র দাম ২১ টাকা 

সুতরাং ৪ ǌ বইেয়র দাম (২১×৪) টাকা = ৮৪ টাকা 

উȘরঃ ৮৪ টাকা লাগেব । 

Ƽɳ ২৩ । ৮ ǌ আম ̾ইজনেক সমানভােব ভাগ কের Łদওয়া হল । ƼেতƦেক কয়ǌ কের আম পােব ? পৃɼা- ৭২ 

সমাধানঃ ২ জেন আম পায় ৮ ǌ 

সুতরাং ১ জেন আম পায় (৮÷২) ǌ = ৪ ǌ 

উȘরঃ ৪ ǌ কের আম পােব । 

Ƽɳ ২৪ । ২৪ ǌ লেজȾ চারজনেক সমানভােব ভাগ কের Łদওয়া হল । ƼেতƦেক কয়ǌ কের লেজȾ পােব ? পৃɼা- ৭২ 

সমাধানঃ ৪ জেন লেজȾ পায় ২৪ ǌ 

সুতরাং ১ জেন লেজȾ পায় (২৪÷৪) ǌ = ৬ ǌ 

উȘরঃ ৬ ǌ কের লেজȾ পােব । 

Ƽɳ ২৫ । ২৭ টাকা িতনজনেক সমানভােব ভাগ কের Łদওয়া হল । ƼেতƦেক কত টাকা কের পােব ? পৃɼা- ৭২ 

সমাধানঃ ৩ জেন পায় ২৭ টাকা 

সুতরাং ১ জেন পায় (২৭÷৩) টাকা = ৯ টাকা 

উȘরঃ ৯ টাকা কের পােব । 

Ƽɳ ২৬ । একǌ ŁবেȀ ৫ জন বেস । ৪৫ জেনর জনƦ কয়ǌ ŁবেȀর Ƽেয়াজন হেব ? পৃɼা- ৭২ 

সমাধানঃ ৫ জেনর জনƦ ŁবেȀর Ƽেয়াজন ১ ǌ 

সুতরাং ৪৫ জেনর জনƦ ŁবেȀর Ƽেয়াজন (৪৫÷৫) ǌ = ৯ ǌ 

উȘরঃ ৯ ǌ ŁবেȀর Ƽেয়াজন । 

Ƽɳ ২৭ । একজন Łলাক ৩২ টাকা িদেয় িকছু িডম িকনেলন । যিদ একǌ িডেমর দাম ৪ টাকা হয়, তেব এই Łলাক কয়ǌ 

িডম িকেনেছন ? পৃɼা- ৭৩ 

সমাধানঃ ৪ টাকা িদেয় িডম িকেনেছন ১ ǌ 

সুতরাং ৩২ টাকা িদেয় িডম িকেনেছন (৩২÷৪) ǌ = ৮ ǌ 



উȘরঃ ৮ ǌ িডম িকেনেছন । 

Ƽɳ ২৮ । ƼেতƦক দেল ৮ জন কের িশǟাথʞ িনেয় দল গঠন করা হল । যিদ ৭২ জন িশǟাথʞ থােক, তেব কয়ǌ দল হেব ? 

পৃɼা- ৭৩ 

সমাধানঃ ৮ জন িশǟাথʞ িনেয় দল গঠন করা হয় ১ ǌ 

সুতরাং ৭২ জন িশǟাথʞ িনেয় দল গঠন করা হয় (৭২÷৮) ǌ = ৯ ǌ 

উȘরঃ ৯ ǌ দল হেব । 

Ƽɳ ২৯ । একজন িশǟাথʞ ৫৪ পৃɼার একǌ বই পড়েছ । যিদ Łস একিদেন ৬ পৃɼা পেড়, তেব এই বই পেড় Łশষ করেত 

তার কতিদন লাগেব ? পৃɼা- ৭৩ 

সমাধানঃ ৬ পৃɼা পেড় ১ িদেন 

সুতরাং ৫৪ পৃɼা পেড় (৫৪÷৬) িদেন = ৯ িদেন 

উȘরঃ ৯ িদন লাগেব । 

Ƽɳ ৩০ । একǌ ঝুিড়েত ১০ ǌ আম আেছ । ৫ ǌ ঝুিড়েত কতʦেলা আম আেছ ? পৃɼা- ৭৩ 

সমাধানঃ ১ ǌ ঝুিড়েত আম আেছ ১০ ǌ 

সুতরাং ৫ ǌ ঝুিড়েত আম আেছ (১০×৫) ǌ = ৫০ ǌ 

উȘরঃ ৫০ ǌ আম আেছ । 

Ƽɳ ৩১ । একজন Łলাক ১০ ǌ আম িকনেলন এবং ৫ জন িশˤেক সমানভােব ভাগ কের িদেলন । ƼেতƦক িশˤ কয়ǌ 

কের আম Łপল ? পৃɼা- ৭৩ 

সমাধানঃ ৫ জন িশˤেক আম িদেলন ১০ ǌ 

সুতরাং ১ জন িশˤেক আম িদেলন (১০÷৫) ǌ = ২ ǌ 

উȘরঃ ২ ǌ কের আম Łপল । 

Ƽɳ ৩২ । একǌ ŁǄিণকেǟ ২৪ জন িশǟাথʞ আেছ । যিদ একǌ ŁবেȀ ৪ জন িশǟাথʞ বেস, তেব ওই ŁǄিণেত কয়ǌ ŁবȀ 

আেছ ? পৃɼা- ৭৩ 

সমাধানঃ ৪ জন িশǟাথʞ বেস ১ ǌ ŁবেȀ 

সুতরাং ২৪ জন িশǟাথʞ বেস (২৪÷৪) ǌ ŁবেȀ = ৬ ǌ ŁবেȀ 

উȘরঃ ৬ ǌ Łবঞ আেছ । 

Ƽɳ ৩৩ । একǌ ŁǄিণকেǟ ১২ ǌ ŁবȀ আেছ । যিদ িশǟাথʞরা ৬ ǌ ŁবেȀ বেস, তেব কতʦেলা ŁবȀ অবƦব˹ত থােক? 

পৃɼা- ৭৩ 

সমাধানঃ ŁবȀ আেছ ১২ ǌ 

িশǟাথʞরা বেস  (–) ৬ ǌ 

ŁবȀ অবƦব˹ত থােক ৬ ǌ 

উȘরঃ ৬ ǌ ŁবȀ । 



Ƽɳ ৩৪ । একǌ পƦােকেট ৮ ǌ িবʅুট আেছ । একজন বািলকা িবʅুেটর ২ ǌ পƦােকট িকনল । Łস Łমাট কতʦেলা িবʅুট 

িকনল ? পৃɼা- ৭৩ 

সমাধানঃ ১ ǌ পƦােকেট িবʅুট আেছ ৮ ǌ 

সুতরাং ২ ǌ পƦােকেট িবʅুট আেছ (৮×২) ǌ = ১৬ ǌ 

উȘরঃ ১৬ ǌ িবʅুট িকনল । 

Ƽɳ ৩৫ । একজেনর ৮ ǌ িবʅুট আেছ । যিদ Łস একিদেন ২ ǌ িবʅুট খায়, তেব Łস কতিদেন িবʅুটʦেলা Łশষ করেব ? 

পৃɼা-৭৩ 

সমাধানঃ ২ ǌ িবʅুট খায় ১ িদেন 

সুতরাং ৮ ǌ িবʅুট খায় (৮÷২) িদেন = ৪ িদেন 

উȘরঃ ৪ িদেন িবʅুটʦেলা Łশষ করেব । 

Ƽɳ ৩৬ । ইভা ৩২ টাকায় এক হািল িডম, ৩০ টাকায় এক পƦােকট চানাচুর এবং ৬ টাকায় িকছু িবʅুট িকনল । Łস বাজাের 

কত টাকা খরচ করল ? পৃɼা- ৭৫ 

সমাধানঃ িডম িকনল  ৩২ টাকার 

চানাচুর িকনল   ৩০ টাকার 

িবʅুট িকনল   ০৬ টাকার 

Łমাট খরচ করল   ৬৮ টাকার 

উȘরঃ ৬৮ টাকা খরচ করল । 

Ƽɳ ৩৭ । রাজুর ১৬ টাকা িছল এবং তার বাবা তােক আরও ২০ টাকা িদেলন । রাজু একǌ Łদাকােন Łগল এবং ৩২ টাকা 

িদেয় খাতা ও কলম িকনল । তার কােছ কত টাকা রইল । পৃɼা- ৭৫ 

সমাধানঃ রাজুর িছল  ১৬ টাকা 

বাবা িদেলন  (+) ২০ টাকা 

Łমাট    ৩৬ টাকা 

রাজুর Łমাট িছল   ৩৬ টাকা 

খাতা ও কলম িকনল (–)  ৩২ টাকা 

রাজুর কােছ রইল   ০৪ টাকা 

উȘরঃ ৪ টাকা রইল । 

Ƽɳ ৩৮ । ̾ই িদন আেগ Łরজা মামার বািড় িগেয়িছল । যিদ আজ বুধবার হয়, তেব িক বাের Łস মামার বািড় িগেয়িছল ? 

পৃɼা- ৮৪ 

সমাধানঃ আজ বুধবার হেল এক িদন আেগ িছল মǰলবার এবং ̾ই িদন আেগ িছল Łসামবার । 

অথűাৎ Łরজা Łসামবাের মামার বািড় িগেয়িছল । 



Ƽɳ ৩৯ । িমনার িবদƦালেয় আজ Łথেক ৬ িদন পর Ƨীড়া Ƽিতেযািগতা হেব । যিদ আজ Łসামবার হয়, তেব িক বােড় Ƨীড়া 

Ƽিতেযািগতা হেব ? পৃɼা- ৮৪ 

সমাধানঃ আজ Łসামবার হেল, 

একিদন পর মǰলবার, ̾ই িদন পর বুধবার, িতন িদন পর বৃহʑিতবার, চার িদন পর ˤƧবার, পাঁচ িদন পর শিনবার এবং ছয় 

িদন পর হেব রিববার । 

অথűাৎ িমনার িবদƦালেয় রিববাের Ƨীড়া Ƽিতেযািগতা হেব । 

Ƽɳ ৪০ । আিল ̾ই িদন আেগ হাসপাতােল িগেয়িছল িক˔ তার Łপেটর বƦথা ˤˠ হেয়িছল হাসপাতােল যাওয়ার ৩ িদন 

আেগ । যিদ আজ শিনবার হয়, তেব Łকান িদন তার Łপেটর বƦথা ˤˠ হেয়িছল ? পৃɼা- ৮৪ 

সমাধানঃ আিল ২ িদন আেগ হাসপাতােল িগেয়িছল যিদ আজ শিনবার হয় তেব হাসপাতােল যাওয়ার িদন হল বৃহʑিতবার। 

অথűাৎ তার Łপেটর বƦথা ˤˠ হেয়িছল বৃহʑিতবার Łথেক ৩ িদন আেগ Łসামবাের । 

সুতরাং আজ শিনবার হেল, Łসামবার আিলর Łপেটর বƦথা ˤˠ হেয়িছল । 

Ƽɳ ৪১ । িসফাত িবকাল ৩ টা Łথেক ২ ঘȋা বািড়েত কাজ কের এবং সȻƦা ৬ টা Łথেক ৯ টা পযűȴ তার বাবােক সাহাযƦ 

কের । পৃɼা- ৮৭ 

(১) Łস Łকান সমেয় বািড়র কাজ Łশষ কের ? (২) Łস কত ঘȋা তার বাবােক সাহাযƦ কের ? 

সমাধানঃ (১) ৩ টা Łথেক ২ ঘȋা = (৩+২) টা = ৫ টা 

সুতরাং িসফাত ৫ টায় বািড়র কাজ Łশষ কের । 

সমাধানঃ (২) ৬ টা Łথেক ৯ টা পযűȴ = (৯–৬) ঘȋা = ৩ ঘȋা 

সুতরাং িসফাত ৩ ঘȋা তার বাবােক সাহাযƦ কের । 

Ƽɳ ৪২ । একিদন Łরজা সকাল ৮ টায় তার বাবার সােথ বািড় Łথেক Łবর হয় এবং িবকাল ৩ টায় বািড়েত আেস । Łস কত 

ঘȋা বািড়র বাইের িছল ? পৃɼা- ৮৭ 

সমাধানঃ ঘিড়েত ১ Łথেক ১২ পযűȴ সংখƦাʦেলা ঘȋা িনেদű শ কের । 

সকাল ৮ টা Łথেক ১২ টা পযűȴ ৪ ঘȋা এবং ১২ টা Łথেক ৩ টা পযűȴ ৩ ঘȋা । 

Łরজা বািড়র বাইের িছল (৪+৩) ঘȋা = ৭ ঘȋা । 

সুতরাং ৭ ঘȋা বািড়র বাইের িছল । 

Ƽɳ ৪৩ । একǌ িবদƦালেয় ২য় ŁǄিণর িশǟাথʞরা সকাল ৯ টা Łথেক ৩ ঘȋা িবদƦালেয় অবʍান কের । িশǟাথʞরা Łকান 

সমেয় িবদƦালয় তƦাগ কের ? পৃɼা- ৮৭ 

সমাধানঃ ৯ টা Łথেক ৩ ঘȋা (৯+৩) টা = ১২ টা  

অথűাৎ িশǟাথʞরা ১২ টার সময় িবদƦালয় তƦাগ কের । 

Ƽɳ ৪৪ । একǌ িবদƦালেয় ২য় ŁǄিণেত ৩৪ জন ছাƶ ও ৫১ জন ছাƶী আেছ । ছাƶ-ছাƶীেদর মেধƦ কােদর সংখƦা Łবিশ ? 

কত Łবিশ ? পৃɼা- ৯৪ 

 



সমাধানঃ ২য় ŁǄিণেত ছাƶী আেছ  ৫১ জন 

সুতরাং ২য় ŁǄিণেত ছাƶ আেছ(–)  ৩৪ জন 

২য় ŁǄিণেত ছাƶী Łবিশ আেছ  ১৭ জন 

উȘরঃ ২য় ŁǄিণেত ছাƶী সংখƦা Łবিশ আেছ এবং তা ১৭ জন । 

Ƽɳ ৪৫ । রিহেমর ৫৬ ǌ চকেলট আেছ । যিদ Łস একিদেন ৮ ǌ চকেলট খায়, তেব কতিদেন Łস চকেলটʦেলা Łশষ 

করেব ? পৃɼা- ৯৪ 

সমাধানঃ রিহম ৮ ǌ চকেলট খায় ১ িদেন 

সুতরাং ৫৬ ǌ চকেলট খায় (৫৬÷৮) িদেন = ৭ িদেন 

উȘরঃ ৭ িদেন Łশষ করেব । 

Ƽɳ ৪৬ । সুমন ৪৮ টাকার একǌ বই ও ৩৬ টাকার রিǰন কলম িকনল । Łস কত টাকা খরচ করল ? পৃɼা- ৯৪ 

সমাধানঃ সুমন বই িকনল  ৪৮ টাকার 

সুমন রিǰন কলম িকনল (+)৩৬ টাকার 

সুমন Łমাট িকনল   ৮৪ টাকার 

উȘরঃ ৮৪ টাকা খরচ করল । 

Ƽɳ ৪৭ । সিবতা একǌ বই পড়েছ । যিদ Łস একিদেন ৬ পৃɼা পেড়, তেব Łস এক সɃােহ কত পৃɼা পড়েব ? পৃɼা- ৯৪ 

সমাধানঃ আমরা জািন, এক সɃাহ = ৭ িদন 

সিবতা ১ িদেন পেড় ৬ পৃɼা 

সিবতা ৭ িদেন পেড় (৬×৭) পৃɼা = ৪২ পৃɼা 

উȘরঃ ৪২ পৃɼা পড়েব । 

Ƽɳ ৪৮ । একজন িশǟেকর ৪৫ ǌ সাদা কাগজ আেছ । যিদ িতিন কাগজʦেলা সমানভােব ৯ জন িশǟাথʞেক Łদন, তেব 

ƼেতƦক িশǟাথʞ কয়ǌ কের কাগজ পােব ? পৃɼা- ৯৪ 

সমাধানঃ ৯ জন িশǟাথʞ পােব ৪৫ ǌ সাদা কাগজ 

সুতরাং ১ জন িশǟাথʞ পােব (৪৫÷৯) = ৫ ǌ সাদা কাগজ 

উȘরঃ ৫ ǌ কের সাদা কাগজ পােব । 

Ƽɳ ৪৯ । একǌ ঝুিড়েত ১০ ǌ আম আেছ । যিদ ৬ ǌ ঝুিড় থােক, তেব Łমাট কতʦেলা আম হেব ? পৃɼা- ৯৪ 

সমাধানঃ ১ ǌ ঝুিড়েত আম আেছ ১০ ǌ 

সুতরাং ৬ ǌ ঝুিড়েত আম আেছ (১০×৬) ǌ = ৬০ ǌ 

উȘরঃ ৬০ ǌ আম হেব । 

Ƽɳ ৫০ । একǌ পিরবাের লবেণর ৪২ ƪাম Łসামবাের এবং ৩৮ ƪাম মǰলবাের Łশষ কের । এই পিরবার লবেণর কত ƪাম 

এই ̾ই িদেন বƦবহার কেরেছ ? পৃɼা- ৯৪ 

 



সমাধানঃ Łসামবাের Łশষ কের  ৪২ ƪাম 

মǰলবার Łশষ কের   ৩৮ ƪাম 

২ িদেন Łশষ কের    ৮০ ƪাম 

উȘরঃ ২ িদেন ৮০ ƪাম লবণ বƦবহার কেরেছ । 

Ƽɳ ৫১ । নািসমা ৮৫ টাকার বই িকনল । Łস Łদাকানদারেক একǌ ৫০ টাকার Łনাট ও ̾ইǌ ২০ টাকার Łনাট িদল । Łস কত 

Łফরত Łপল । পৃɼা- ৯৪ 

সমাধানঃ ৫০ টাকার ১ ǌ Łনাট (৫০×১) = ৫০ টাকা 

২০ টাকার ২ ǌ Łনাট (২০×২) = ৪০ টাকা 

Łমাট টাকা     = ৯০ টাকা 

বই িকনল   (–) ৮৫ টাকা 

Łস Łফরত Łপল     =   ৫ টাকা 

উȘরঃ ৫ টাকা Łফরত Łপল । 

Ƽɳ ৫২ । একদল কািরগর ৩ িদন আেগ আলমাির łতির করেত ˤˠ কের । আলমাির łতির করেত তােদর ৫ িদন লােগ । 

যিদ আজ Łসামবার হয় তেব Łকান িদন আলমাির łতির Łশষ হেব ? পৃɼা- ৯৫ 

সমাধানঃ আজ Łসামবার হেল ৩ িদন আেগ িছল ˤƧবার । 

সুতরাং ˤƧবাের কািরগর আলমাির łতির করেত ˤˠ কের । আলমাির łতির করেত ৫ িদন লাগেল আলমাির łতির করা 

Łশষ হেব মǰলবার । 

Ƽɳ ৫৩। িমনা সাধারণত রাত ১০ টায় িবছানায় যায় এবং সকাল ৬ টায় ওেঠ । Łস কত ঘȋা ঘুমায় ? পৃɼা- ৯৫ 

সমাধানঃ িমনা ঘুমােত যায় রাত ১০ টায় 

িমনা ঘুম Łথেক ওেঠ সকাল ৬ টায় 

রাত ১০ টা Łথেক সকাল ৬ টা পযűȴ Łমাট ৮ ঘȋা 

অথűাৎ িমনা ৮ ঘȋা ঘুমায় । 

Ƽɳ ৫৪ । একিদন রিবন ৯ টা Łথেক ৬ ঘȋা তার পিরবােরর কৃিষকােজ সাহাযƦ কের । Łকান সময় Łস কাজ Łশষ কের ? 

পৃɼা- ৯৫ 

সমাধানঃ রিবন ৯ টা Łথেক ৬ ঘȋা তার পিরবােরর কৃিষকােজ সাহাযƦ কের । 

৯ টা Łথেক ৬ ঘȋা (৯+৬) টা = ১৫ টা 

অথűাৎ Łদশীয় িনয়েম ৩ টার সময় কাজ Łশষ কের । 


